

■大英小语

斯密的经济道德情操药方

◎李俊辰(jonsson.li@gmail.com)

欧金伦敦投资有限公司特约经济学家和投资顾问

在本栏上次的文章提及在英格兰银行今年发行的新版20英镑纸币上，人物头像由现代西方经济学鼻祖——亚当·斯密取代了英格兰作曲家爱德华·埃尔加。斯密今天最受人注目的当然是他的《国富论》(全名为《国民财富的性质和原因的研究》)，这被视为是竞争与市场力量概念的原创作品，至今仍是古典政治经济学的经典论著。不过，以笔者来看，市场经济中的道德问题似乎更得到斯密的重视——《国富论》出版后只修订了两次，而斯密所著的另一本著作——《道德情操论》却修订了五次，而且斯密直到死前三个月还在抱病做最后的修改和充实，可见道德问题在斯密这位“经济之父”心中的地位。

在斯密那个时代，“道德情操”一词是用来说明人“被设想为本能上是自私的动物”的令人难以理解的能力，即作出判断克制私利的能力。斯密在《道德情操论》中，就是阐明具有利己主义本性的个人怎样控制他的感情或行为，尤其是自私的感情或行为，以及怎样建立一个有确立行为准则必要的社会。

斯密致力研究“道德情操”这个主题可以追溯到1737年他以出色的成绩进入格拉斯哥大学学习。出类拔萃的道德哲学教授哈奇森以渊博学识与高尚人格给斯密留下了深刻的印象。哈奇森似乎注意到了斯密的天资，把他介绍给了当时正在写作《人性论》的哲学家大卫·休谟。1740年，斯密作为斯内尔奖学金的获得者被推荐到牛津大学深造。在那里，斯密致力钻研《人性论》等当代和古代伟大思想家的作品，打下了坚实的古典哲学与当代哲学的基础。1759年4月，斯密出版了《道德情操论》。

在听取了一些研究哲学的朋友们的意见后，斯密对《道德情操论》第二版做出了具有重大价值的修改，即发展了有关公正的旁观者的理论，明确提出良心是一种社会关系的产物。此外，斯密加强了对法学和政治经济学的研究，于1763年在格拉斯哥大学作了“关于法律、警察、岁入及军备的演讲”。在这次演讲中，斯密论证了在经济自由的条件下，资本主义经济关系能够迅速地推动财富的积累，并围绕这个中心，初步分析了当时英国经济生活的基本问题，阐述了政治经济学的一系列基本原理，从而确定了他经济研究的总方向及其经济理论体系的中心思想。因此，这次演讲中所阐明的基本思想，可以看作是他后来在《国富论》中所建立的古典政治经济学体系的雏形。

今天的全球经济中，要求进行道德投资和企业的社会责任呼声越来越高。而这一切，早已在斯密的预料中。在他看来，这是自由市场发展的必然，然而，如何将道德

引入其间，也是斯密毕生的追求。

250年前，在英国经济迅猛发展之时，斯密曾满怀热情地呼吁政府放弃一切阻碍人们发财致富的政策，而采用顺应和放任人类天性，激发和利用人人都有的自利动机来增进个人财富和社会利益的制度和政策。然而，斯密在观察了英国社会产业革命30年后的情况，发现迅速富裕起来的英国人尤其是商人阶级，道德腐败愈演愈烈。曾认为财富与德性之间存在着相互促进的良性关系的他，不得不承认通向财富和通向德性不是一条路子。这里的内在矛盾意味着现实选择的困难，既不能要求人放弃财富而追求德性，更不能放弃德性而追求财富。不过，他或许希望道德情操和私利最终都将达成相同的目标。今天许多世界富豪的慈善活动似乎也说明了这一点。

两百多年过去了，在这个钱潮滚滚而“礼崩乐坏”的时代，笔者回国时发现，中国的各个阶层似乎都有些彷徨，究竟该何去何从？当年斯密开出的药方是两个，第一，人的幸福感与外在的东西关系很小，钱多钱少无关乎快乐和幸福，内心的宁静和平才是幸福之源；第二，每个人都要唤起自己“同情共感”的天然能力，成为自己和他人的“公正旁观者”，努力做到推己及人。他认为，无论贫穷还是富裕，做到这两点就能够培养起一种自制和自律的德性，才能克服虚荣、狂妄的心态。也只有这样，我们才不仅有可能享有真正的幸福和快乐，也有可能增进他人的幸福和快乐。

今天，中国人也开始关注商业社会中财富与德性的关系问题了。不久前，在中国环境保护史上发生了两件引起世人极度关注的大事。一件是厦门市政府宣布投资海沧的PX对二甲苯化工项目缓建。另一件是太湖蓝藻引起无锡市自来水发臭，无法正常饮用。

对一般中国人来说，都以为新鲜的空气

和清澈的水是最充分的、甚至是取之不尽用之不竭的资源，但在PX与蓝藻面前，两大资源顿时匮乏，出现危机。今年8月22日，国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，研究城市饮用水安全保障工作。四天后，十届全国人大常委会第二十九次会议开始审议包括《水污染防治法（修订草案）》在内的数部法律。该法案首次进入国家最高立法机构审议程序。

《水污染防治法》出台于1984年，曾在11年前有过第一次修订，此番再次修订，新增条款达26条，修改较大的条款24条，而该法原只有62条，其调整力度可谓空前，意义非同寻常。

《美国商业周刊》不久前刊文说：尽管中国经济高速增长，但生态环境却急剧恶化。如今，中国汇集了世界上最高浓度的烟雾、酸雨、河湖污染，以及最严重的森林砍伐和荒漠化。这和相关企业和政府追求片面GDP发展有相当大的发展。而此前，据《英国金融时报》报道，世界银行估计，中国近60%的城市人口居住城市的空气污染水平至少是美国平均水平的两倍，是世界卫生组织推荐水平的5倍。污染型增长的经济代价非常巨大，但很难计算。世行报告估计，在2003年，污染的健康代价约为GDP的6%，即7810亿元人民币，但这还不包括治理成本，以及当前不可持续发展对工业造成的未来成本。

无可否认，经济发展必须受到法律和道德监督和制约，企业必须促进教育发展等社会行为。君子好财，取之有道”——这句话反映了合理化或道德化的经济学最原始的道理。在中国发展社会主义市场经济和建设创新型国家的过程中，应保持“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”的精神，任何非法、非道德地“掠夺”致富都是对社会发展的践踏。在先天不足的法律监督下，如果能有一种具有可操作性的理念变革，那是一种对社会的真正的责任感。

在中国，学界有类似“经济学要不要讲道德”、“伦理学要不要科学化”等方面的问题。在患得患失于效率与平等、发展与代价、经济与道德、自由与公正之间的情况下，企业和政府了解一下亚当·斯密的理论，或许会有一些新的启发。因为，如何在自由市场经济的发展状态下，进行道德投资和提高道德情操是一个重要的课题。



1931年落成的上海商业储蓄银行大楼

■官商之间

平民银行扭转乾坤

◎高超群

中国社会科学院经济研究所
中国经济史学者

20世纪初，现代银行落户中国。但当时的银行在储蓄上极度依赖官僚权贵，在放款上则热衷于地产和证券投机，直到1915年上海商业储蓄银行（以下简称上海银行）开业，这一状况才有所改观。上海银行从小到大，立足吸纳普通民众和中小企业手中的资金，致力于支持工商实业的发展，时人称其为中国第一家真正的商业储蓄银行。这家银行的灵魂人物就是其创办者陈光甫。

1903年，22岁的陈光甫作为湖北代表的随员参加美国圣路易斯博览会。8个月后博览会结束，他却决定留在美国读书。他取得官费津贴，先后就学于辛普森大学、美以美会大学，1906年转入宾夕法尼亚大学沃顿商学院，4年后毕业于这个至今仍然令年轻人神往的、全美排名第一的商学院。除了功课，在这里给陈光甫留下最深刻印象的是宾大的创办者富兰克林。富兰克林出身穷苦，但他“从天空抓到了闪电，从专制手中夺回了权利”，经商、从政、研究科学都取得了令人嫉妒的成就。20多岁时，富兰克林为自己制定了一个道德计划，共十三条：节制、沉默、秩序、决断、俭朴、勤恳、正直、中庸、清洁、宁静、贞洁、谦逊。富兰克林制作了一个表格，每天都要检视自己是不是做到了这些要求。

1909年，陈光甫学成回国。1915年6月，陈光甫34岁，上海商业储蓄银行挂牌成立，投资号称10万，实际只有8万，股东也就是全部投资人7人。最大的股东庄得之（常州人，洋行买办，盛宣怀的远亲）投资2万元，为董事长。陈光甫用借来的5000元投资，自任总经理。这个自称“平民银行”的新来者简陋得近乎寒酸。同年成立的盐业银行拥资190万元，资本最小的中华商业储蓄银行也有25万元，甚至连当时稍具规模的钱庄，如永丰、福康、顺康，也要比上海银行的资本雄厚。开业典礼，陈光甫连钱银公会的董事朱五楼都不敢请，因为人家很可能不赏脸。

当时的中国分为两个界限清晰的阶层，他们就像两个独立的小王国，收入差距极大。这个前提决定了当时银行的经营路径。银行基本都是以权贵巨商为吸储对象和贷款对象，结果财富就只在他们的圈子中循环流动。比如北四行中最新派的金城银行，创办时北洋军政官僚和前清遗老的存款占了90%，1927年增资以后，北洋军阀和官僚的投资仍然占一半以上。

这种状态极大地限制了银行发展，一方面，银行的资本来源过分依赖于官僚权贵或者政府存款。这种存

款非常不稳定，一笔存款的转移就会对银行的经营产生致命打击。另一方面，银行也苦于不能为聚集起来的资金找到出路，资金来源的特性使他们不敢也不愿意向工商业投资，他们必须在最短的时间捕捉到最快的挣钱机会。

于是，银行家只能投机房地产市场、证券市场或者经营政府公债。上海公共租界地价最贵的中区，1911年每亩29794两，1924年涨了一倍多，66729两，1930年陡涨到107878两。其中最大的炒家就是银行。这里头的危险，银行界并非不自知。20年代初，一场信交风潮就让许多银行破产。1932年“一·二八”事变致使上海地产市场价格骤变，地价突然下跌，金融市场陷入恐慌与动荡。

在这样的形势面前，陈光甫决定开一个以普通百姓为服务对象的“平民银行”。为了吸引来自平民的存款，上海银行率先开办一元钱存折（一元钱即可开户头），创办各种小额储蓄，汇聚中小企业和小社会闲置资金，还开办了零存整取、整存零付、存本付息、子女教育储金、养老金、礼券储金等等有利于市民按计划过日子的储蓄项目；在各大中学校设立了办事处，为学校代收学费；提倡学生勤俭节约、零星储蓄；在教会中也吸收外国人的外币支票转作存款等。这些做法开始不被银行界同仁认可，他们认为这不是银行的正当经营模式。因为在他们的经验里，银行业是特权阶层的一部分，它必须适应上等人的规矩。

可陈光甫却认定，银行就得跟普通人接近。为此，陈光甫命令各支行机构的大门要开得较一般银行小，上海总行大厦，还特意把几米宽的大门封闭了，出入改走边门。陈光甫明智地意识到，如果银行搞得太阔气，小额储户就可能不敢上门。

到了1936年，上海银行的储户共计15万7千余人，按当时人口5亿计算，那么每3000人中就有一人在该行开户。正是一般公职人员、职员、教师、自由职业者、家庭主妇、一般个体经营者等小人物，把上海银行的储蓄存款额从1915年的57万元增至1926年的3244万元，这个数字在当时的全国百余家银行中位居第五。又10年，1937年6月底，上海银行存款总额接近2亿元，约占全国私营银行存款总额的十分之一，在民族资本银行中遥遥领先。

上海银行的成功，极大地改变了银行在中国的经营作风和发展方向，就连一向眼高于顶的中国银行也开始面对普通储户，开设一元存折。因为竞争是残酷的。陈光甫面向普通民众和向工商实业贷款获取稳定收益的做法，终结了那种舒舒服服，只要搞定几个有钱的没落王孙就能过好日子的时代。可以说，陈光甫的平民银行实践带来了中国银行业的资本主义革命。

■东鳞西爪

历史贵在求证而非想象力

◎周到

西南证券研发中心副总经理

专门研究古代韩国史的韩国大田大学哲学系教授林均泽所著《韩国史》（书名出版社2002年12月版）所附古代地图，引来中国读者的疑惑和关注。在这幅地图中，包括上海、江苏、浙江在内的长江以南中下游地区为新罗领土，朝鲜半岛和秦岭、淮河以北以及康、藏地区受百济统治，黑龙江南北、外蒙古及俄罗斯的亚洲部分则属高句丽版图。而当时世界上最发达的国家——唐，则角逐于四川、贵州、云南部分地区。有中国人因此提出异议。韩国驻沪领事馆方面回应说，该书并不代表韩国历史界的主流观点。林均泽现已退休。

新罗、百济、高句丽并存时期，被称作“三国时期”。《三国志》、《三国志》、《三国志》记载的就是这段时期的历史。其中，新罗、百济从未离开过朝鲜半岛，高句丽也未在辽宁以南活动过。

新罗国号在朝鲜半岛使用六百多年。徐罗伐居西元年（公元前57年），朴赫居世被辰韩六个部落推举为居西干。徐罗伐齿叱九年（公元65年），伐齿叱昔解脱国号为鸡林。鸡林朴阿达罗三十一（684年），昔伐林代朴氏即位。鸡林昔基临十年（607年），昔基临改国号为新罗。新罗昔乞伐四十七（656年），奈勿王金楼寒代替即位。新罗智证王六年（605年），智证王金大路实行州、郡、县制度，建立起效仿中国中原王朝中央集权的政权。新罗孝恭王十六年（612年），神德王朴金晖代金氏即位。新罗敬顺王九年，其国为太祖王建所灭。新罗位于洛东江江东边，是古代朝鲜半岛东南部的国家，其都城为金城（今庆州）。

百济是古代朝鲜半岛西南部的国家。百济扶余温祚元年（公元前18年），高句丽王子扶余温祚率部众定都于慰礼（今首尔附近），即位。后屡迁都。百济扶余丰三年（新罗武王三年），为唐与新罗联军所灭。

高句丽则是我国东北地区的少数民族政权。高句丽

■心雨

当学术经济风靡之后……

◎张赐琪

社会学研究者
上海“东方讲坛”讲师

学术与经济的联姻是当下的时尚，不少学人顺势而为成了经济领域的“新秀”。在以财富论英雄的年代，这样的“挣木而栖”未必不智慧。

虽然学术经济的称谓不知起于何时，但学术圈内外倒是有着一定的共识——顾名思义，就是经济化的学术，或学术型的经济。网络上有人考证，其最早似出于清代爱国学者黄遵宪的“本学术经济，不乐为外吏”。该词条的现代意义则被引申为：具备系统知识学问的人，或高等教育和研究机构所从事的经济化的学术活动。

因着现代学术活动可以带来显性的社会和经济效益这一妇孺皆知的事实，学术经济的运作似无可厚非。

有学者直言不讳：学术者，当存其时代元素——“经济因素也”。随着改革开放的深入，学术经济形成了崭新的发展模式。依照“经济原则”——以最优秀的脑力劳动得到最大的社会效益为目标，学术经济顺理成章地演绎为学术经济、研究者经济、高等学府经济。于是，学术经济的魂归宿堂之高——在强调学术研究成果转化；促使单一型、学术型研究向学术经济型产业发展；加速学术交流与产学研相结合等方面，成功主导着高校和研究机构学术活动的主旋律，并冠之以“社会服务”的响亮标识。

什么事情都有个度，一旦超越了这个度，事情马上就变了味了。在学术经济的运作中，当经济利益成为部分学者追求的唯一目标时，学术便无奈地成了控制资源、攫取财富的幌子。

较为典型的是所谓“资源导向”型研究，即以获得高额经济报酬为主要取向的学术

活动。为了拿到项目经费不惜在学术之外狠下功夫；为政绩、奖励和荣升之便，不计手段在“重点期刊”上发文章；动辄成千上万的评审费、鉴定费、报告费，诱使学人舍本逐末。更有甚者，一些高校和研究机构每年上亿元的财政拨款，这些纳税人的托付，不幸也成为某些“资源导向”型学者（学官）的目标，随着分配中的马太效应，更多的资源落入长袖善舞者的囊中。正如一位经济学者所说：

“资源导向”可以催生出为数众多的“学官”和“学商”，但要造就出真正的学者很难。

学者们是在发现、思考和解决问题的过程中自发地产生的……长此以往，学术研究的水平将下降，学术领域的风气将败坏。”

这话说得很漂亮，可刺眼的现实却不仅仅是一些偏差：在学术经济风靡之下，原创作品难见踪影。中国每年有数万种新书上架，数百万篇“论文”面世，其中，有不少油墨未干已上了特价书店的柜台；不少“学术快餐”，大多是对评价和考核的应景之作。许多学术单位把刊物定成三六九等，按照发表文章的刊物等级和篇数来决定提职称、发奖金，往往一些富于创见、受民众好评、被媒体广为转载的评论和文章，在某些学术评价体系中只能获得最低分值，而一些了无新意的高头大章，社会反响几近于零，却屡屡评上权威奖项，甚至获得巨额奖金。对此，有学者愤而提议：开辟一个大型网站，把近年来各级获奖成果一一向公众展示，以求公论。

胡适先生晚年曾以“科学发展所需要的

社会变革”为题发表演讲，强调科学发展需要与之适应的社会环境，才能保障思想自由，才能保证学者创造性的发挥和科学的繁荣与发展。

我们固然无法在短时间内营造出理想的学术环境，也不应祈求改变一代人的思想和价值观念。但一个学者在天地间安身立命，求真乃是天职。是继续坚守，板凳要坐十年冷”的信条，还是以知识技能的加速“变现”为乐，或是干脆下海，明白白地去博取真金白银，这实在是当今学界难以回避的选择。

学位资源——四处开花的博士点可谓新兴的学术资源，而分配这些资源的权力完全是由国家行政系统垄断的。学术资源的垄断性迫使学者们向权力低头。要不然你再大的本事也难获得科研项目，你学术上再牛也

东明王元年（仅建昭二年，前37年），东明王高朱蒙建都于纥升骨城（今辽宁桓仁满族自治县五女山城）。纥升骨城当时属汉玄菟郡高句丽县管辖。高句丽后迁都平壤。鼎盛时期，其势力范围包括今吉林东南部、辽河以东和朝鲜半岛北部。高句丽高安王三年（唐咸亨三年，蒙高祖二十四年，672年），为唐与新罗联军所灭。

韩国驻沪领事馆的工作人员表示，林均泽《韩国史》并非教科书，而是反映个人观点的一般出版物。但也表明，韩国官方对韩国居民的胡说八道、扰乱视听，并不禁止。

中国民间绝无针锋相对予以回应的意思。中国学者不可能写中国历史上的领土包括朝鲜半岛大部分地区的书。其原因大概有两条。一是中国学者治史有非常严谨的传统，不愿意也不屑闭着眼睛瞎说。二是中国的新闻出版体制也容不得作者胡言乱语。尤其在涉及国际关系的问题上，出版社绝不会有半点含糊。要在历史书上侵占“它国版图”，责任编辑那关恐怕已经过不了。

中国学术界的研究循规蹈矩。东北边疆历史与现系列研究工程于2002年启动。它包括：古代中国疆域理论研究；东北地方史研究；东北民族史研究；古朝鲜、高句丽、渤海史研究；中朝关系史研究；东北边疆社会稳定战略研究；朝鲜半岛形势变化及其对我东北边疆稳定的影响研究等。在高句丽史的归属问题上，则是通过学术研究提出来的。

我们以后也实在没有必要学习林均泽的勇气和想象力。中国真想和平崛起，就得了解历史事实，总结历史经验。比如宋、元、明、清几个朝代中，汉族政权的统治区域，主要在汉族地区。明的领土面积还不如鞑靼。中国现在的疆域，主要是由清高宗爱新觉罗·弘历奠定基础的。但在清咸丰十年（1860年）后，黑龙江以北、乌苏里江以东和今新疆西北的一百多万平方公里领土先后被沙皇俄国侵占。从1921年起，一百五十万平方公里的外蒙古实际上已经丧失。作为当代中国人，我们现在要吸取教训，立足现实，面向未来。这才是实实在在地有利于民族振兴。我们不必津津乐道于历史上的脚气，更不必吹嘘历史。